

青苹果大课堂走进雅瑶镇宝瑶小学 学生“交头接耳”传递“写作密码”

江门日报讯 (文/图 记者/张泽彬) “200”“870289”……11月25日,在鹤山市雅瑶镇宝瑶小学,一群学生在课堂上“交头接耳”,凑近一听,他们说的“悄悄话”竟是一串串“神秘数字”。当天,由《江门日报·青苹果》校园专刊(以下简称《青苹果》)主办的青苹果大课堂走进该校,青苹果专刊中心讲师王星带来以“数字传真”为主题的趣味写作课,该校180名学生在欢声笑语中学习写作知识,提高写作能力。

“同学们,你们平时写作时遇到过哪些难点?”课堂一开始,王星先向学生们抛出一个问题。“我觉得人物心理描写是一个难点。”一名学生回答道。“今天我们的课程内容正好与心理描写有关,不仅考验同学们的写作能力,还考验大家的合作能力和对数字的敏感程度。”王星的介绍勾起了学生们的好奇心。

接着,王星展示了一系列描写人物心理的好词,鼓励学生们在作文中灵活运用,并提醒他们认真记住游戏的过程,仔细观察大家的语言、动作、神态,为写作积累素材。随后,妙趣横生的“数字传真”游戏拉开序幕,游戏采用分组合作的形式,学生们排成一列,第一位学生需要记住一串数字,并用“悄悄话”的方式告诉下一位学生,经过数位学生的传递后,最后

一位学生大声报出自己听到的数字。游戏开始,学生们快速准确地传递三位数字,圆满完成任务。随着难度逐渐增加,数字越来越长,大家渐渐力不从心,最后报出的数字也出现了差错。“请大家仔细观察这一组同学,有的自信满满,有的面无表情,有的眉开眼笑。大家可以从表情猜测,他们的心思是怎样的?附近的同学有什么反应,是惊讶还是鼓励?”在王星的引导下,学生们一边享受游戏的乐趣,一边认真观察,现场气氛活跃。游戏结束后,王星将课堂主题转向写作构思,帮助学生们厘清写作思路,将个人感受融入作文当中。

最后的互动问答环节将课堂气氛推向高潮,王星详细介绍《青苹果》的相关内容,学生们认真聆听,并表示将更好地利用《青苹果》提升自身的阅读与写作水平。

“这堂写作课让我明白,生活中藏着无数写作素材。”该校五(1)班学生李姿谕说,写作不是凭空想象,而是把观察到的神态、动作、语言串联起来,让文字拥有温度和画面感。该校四(3)班学生陶锦瑶认为,这堂写作课最奇妙的地方在于,自己既是观察同学的人,也是被同学观察的对象。“原来,写作时想要让人物鲜活,不仅要‘看别人’,还要学会‘感受自己’!”她说。



在以“数字传真”为主题的趣味写作课上,学生们在欢声笑语中学习写作知识。

鹤山开展“爱心满校园”助学活动
22万元善款
资助167名困难学子

江门日报讯 (记者/陈佩筠 通讯员/李倩慧) 11月25日,鹤山市红十字会、鹤山市教育局、鹤山农商银行联合在鹤山市第一中学附属中学举行鹤山市2025年“爱心满校园”助学活动。此次助学活动共筹集善款22万元,将资助鹤山全市167名困难学子。

据了解,2025年“爱心满校园”助学活动的善款,有10万元来自鹤山农商银行的捐助,余下12万元来自“红十字爱心储蓄罐”学生爱心捐款和社会爱心捐赠。

“爱心满校园”助学活动是鹤山市红十字会与鹤山农商银行联合开展的公益项目,已连续开展6年,累计支出善款超120万元,帮助927名困难学生解决学业难题,在全社会营造“互助奉献、博爱助困”的浓厚氛围,为青少年健康成长筑牢公益支撑。

近年来,鹤山市红十字会聚焦群众急难愁盼问题,近五年累计支出善款3134万元,用于救助重大疾病困难群众、帮扶困难学生等,惠及群众20多万人次。接下来,鹤山市红十字会将持续深化“一元爱心日”品牌建设,广泛凝聚社会爱心力量,为困难群众提供有力支持。

鹤山市振华学校“‘摊’玩计划”开市
学生义卖汇聚爱心



沙坪街道第二小学打造“快乐银行”综合评价体系 学生存储“快乐”取出“成长”

打造“快乐银行”

助力学生全面发展

“同学们,你们从这首歌曲中听出了哪些信息呢?”“老师,我听出了丰收的喜悦!”“老师,我想用小沙锤给歌曲伴奏!”日前,沙坪街道第二小学四(1)班教室里十分热闹,学生们与教师积极互动,课堂氛围热烈。课后,为鼓励学生保持学习热情,教师为课堂上踊跃回答问题的学生发放“快乐成长积分卡”,学生们成就感满满。

上述画面是该校推行“快乐银行”综合评价体系、以正向激励引导学生全面发展的一个缩影。“要提升学生的综合素养、促进学生全面发展,我们不能仅关注学生的学习成绩,还要更多地关注他们在学习、生活过程中的变化与成长。为此,学校创新打造‘快乐银行’综合评价体系,以积分形式把‘五育’评价具象化,让学生‘看得见’自己的成长。”该校校长陈江说。

“我们从‘品德发展’‘学业发展’‘身心发展’‘审美素养’‘劳动与社会实践’等方面设计‘快乐银行’积分机制,全面记录学生在德育、智育、体育、美育、劳育等多个方面的综合表现。我们设计‘快乐成长积分卡’和‘快乐银行存折’,实时记录学生的积分增减情况,为学生清晰呈现自己在‘五育’各领域的发展轨迹,同时,构建‘五育’表现一积分积累一礼品兑换”闭环评价机制,以正向激励提高学生的学习兴趣和积极性,引导学生形成文明礼仪、良好行为习惯,助力学生实现德智体美劳全面发展。”陈江说。

“学生在德育(如文明守纪)、智育(如勤学善思)、体育(如积极参加体育运动)、美育(如参与各类艺术比赛及活动)、劳育(如参与家务劳作、班级劳动、校内外实践活动)等方面有积极表现或养成良好习惯,都可以获得对应的‘快乐成长积分卡’。”该校校长助理吴雪雁介绍,学生的课堂表现是“快乐银行”综合评价体系的重要考查内容,学生有热爱上学、规范完成作业、课堂表现积极、学业评价优秀等表现,都能积累较高积分。“为了进一步激发学生的阅读兴趣、提升写作水平,学生的作品刊登在《江门日报·青苹果》校园专刊,我们也会奖励相应积分,鼓励他们再接再厉,不断提升自我。”吴雪雁说。

值得一提的是,该校实现“快乐银行”综合评价体系与“雏鹰中队”德育评价体系的联动,使学生的“五育”表现与“五常美德少年”“三好学生”评选、“雏鹰中队争章行动”等综合素质评价活动挂钩,在推动学生提升个人综合素质的同时,培养学生的集体荣誉感。“例如,班级参加校级集体活动全班纪律良好,学校德育组会为该班每位学生奖励‘快乐成长积分’;班级获评每周‘优秀雏鹰中队’,该班每位学生获得的‘快乐成长积分’会更高;学生在‘五育’方面表现良好获得‘快乐成长积分’,也会为班级文明班评比带来帮助。”吴雪雁说。

奖品丰富有趣

鼓励学生提升素养



沙坪街道第二小学设计“快乐成长积分卡”和“快乐银行存折”,为学生清晰呈现自己在“五育”各领域的发展轨迹。

“在‘快乐银行’积累积分、兑换奖品的过程非常有成就感!我积累了950分,用积分兑换了一个笔盒,这样我可以带更多笔回学校,不怕不够用啦!我可以继续努力,积累更多积分,兑换心仪的足球和水彩笔!”沙坪街道第二小学六(4)班学生关靖轩表示。

“推行‘快乐银行’综合评价体系,首先要让学生愿意参与、乐意参与。我们通过深入观察和了解学生的兴趣爱好,结合学校特色‘二小八景’和学生喜闻乐见的事

物,设计了多款蕴含美好寓意的‘快乐成长积分卡’,同时,打造学生们兑换礼品的场景——‘快乐超市’。”吴雪雁介绍。

据悉,“快乐成长积分卡”共有5种款式,印有学校吉祥物“快乐乐乐”的可爱形象。其中,1分积分卡为“二小黄”,以该校校服的黄色为基调,展示该校“有爱就有快乐”的教育初心;5分积分卡为“中大绿”,以中山大学校徽的绿色为基调,彰显该校“励志勤学、文明守纪”的学风;10分积分卡为“复旦

蓝”,以复旦大学校徽的蓝色为基调,承载该校“自信、自主、合作、创新”的校训;50分积分卡为“清华紫”,以清华大学校徽的紫色为基调,展示该校“尊师爱生、奋发向上”的校风;100分积分卡为“北大红”,以北京大学校徽的红色为基调,传递该校“教学生一天,想学生一生”的办学理念。

“家校共育”是“快乐银行”综合评价体系得以大力推行的重要因素。“自‘快乐银行’综合评价体系推行以来,家长积极参与该体系的管理,不仅为学校提出许多切实可行的优化建议,更向学校捐赠了一批体育、文创类奖品,助力‘快乐银行’建设。我们在‘快乐超市’为学生准备了‘与校长快乐午餐’、‘减免一项作业’、‘体验当一天班长’、校园体验类奖券等精神类奖品,以及学习书籍、文具、体育用品、益智用品、生活用品等物质类奖品。很多学生把‘快乐成长积分’视为自己努力与成功的证明,有学生还把‘快乐超市’里需要2000积分才能兑换的无人机定为奋斗的目标。”吴雪雁说。

“‘快乐成长积分’与我们在学校的日常表现息息相关,我会努力学习,提升自己的综合素质!”该校五(5)班学生辛美思笑道。

“打造‘快乐银行’旨在以评促教、以评促学,让教师、学生、家长利用好‘快乐银行’的相关功能,更好地发掘学生自身的优点、查找学生有待提高的方面。”陈江表示,接下来,该校将进一步优化积分评定标准与奖品兑换清单,进一步扩大“快乐银行”的覆盖场景,让“五育并举”的激励机制更贴合学生成长需求。此外,该校将为进一步推动学生担任“小掌柜”,参与“快乐银行”综合评价体系的管理工作,提高学生的动手能力和社会实践能力,实现自我发展。



学生利用努力积攒的“快乐成长积分”兑换心仪的奖品。

沙坪街道第二小学迎来建校40周年

续写立德树人新篇

江门日报讯 (记者/张舜同 陈佩筠 张泽彬) 11月21日,沙坪街道第二小学以“风华正茂四十载,快乐前行向未来”为主题,举行建校40周年活动。校庆、师生欢聚一堂,共庆学校四秩荣光。校庆表演在民乐合奏《儿歌串烧》《奇迹》中拉开序幕,合唱《大雁》、古筝合奏

《印象东方》等节目精彩纷呈,全面展现了学校“五育并举”的育人成果与学生综合素养,赢得现场阵阵掌声。

多年来,学校始终秉持“发展内涵、提升品位、凸显特色”的办学目标,深耕“乐”文化,打造“二小八景”,推动德育、书香、体育、艺术四

大特色教育融合发展。学校先后获得全国足球特色学校、广东省一级学校、广东省德育示范学校等多项荣誉。

学校办学成果不断涌现,学生在国学、合唱、民乐、体育等各级比赛中屡获佳绩,灵动醒狮队更走出江门,赴多地传播本土文化。历届

校友中涌现出奥运冠军李汉华、清华大学教师施舒哲等一批杰出人才,践行“自信、自主、合作、创新”的校训精神。

该校校长陈江表示,学校将以四十周年为新的起点,坚守“乐”文化初心,续写立德树人新篇章,在教育事业中不断追求卓越。

江门日报讯 (记者/张舜同) 11月26日,共和镇中心小学以“和美薪传廿三载 科创逐梦立潮头”为主题,举办建校23周年活动暨第三届校园体文化艺术节。

活动在共和镇科技教育研究中心揭牌仪式中拉开帷幕。该中心集科创课程研发与活动开展于一体,设有机器人编程、3D打印等特色项目,为学生搭建创新实践平台。活动现场,学校为在2025年粤港澳大湾区曲棍球比赛中荣获U10学校组二等奖的校队队员颁奖,并向长期支持学校办学的爱心企业赠送书法作品表达谢意。

精彩的文艺表演将庆典推向高潮。醒狮表演《醉青》拉开序幕,管乐演奏、葫芦丝表演、英语话剧、咏春展示及合唱等节目轮番上演,分为“和融·童心筑梦”“和雅·艺韵飞扬”等四个篇章,全面展现学生们多才多艺、全面发展的成长风貌。

该校校长陈远森表示,学校将坚守“美美与共、和而不同”的校训,继续深化教学改革,加强教师队伍建设,深耕办学特色,强化家校社协同育人,致力于培养德智体美劳全面发展的新时代少年。

